

SUSCRIPCIÓN En la Isla al mes pras. 1.50
Resto de España 1.75
Extranjero 2.50

Mahón, miércoles 22 Septiembre 1909

Redacción y Administración
Castillo, 25.- Teléfono, 123.

L. Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta: de 12 á 2.

Calle de San Fernando, n.º 3.

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano.—Directores: don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 8 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Asistencia médica y gratuita para los niños pobres que concurren á la consulta de higiene de los domingos, á cargo de los médicos señores Montero, Medicina general; Bottheliet, otorino-laringología y Alabern, oftalmología.

Dispensario de la Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués, Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de mañana á 1 tarde. Registro de la propiedad y oficinas de Liquidación del impuesto sobre derechos reales de 8 mañana á 2 de la tarde, todos los días no feriados; despacho San Fernando 23.

Giro mutuo.—De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborales; despacho calle Puente Casillo número 10.

Aduana Nacional.—Oficinas abiertas los días laborales de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telegrafos.—De sol á sol el Semáforo de Bajolí.—De 7 mañana á 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 7 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde de la Mercedal.

Telefonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red urbana, de Mahón sita en la calle del Barón número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Lluemesanas.

Biblioteca Pública.—Abierta todos los días laborales de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana y los jueves por la tarde de 3 á 5.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 1 tarde.

Automóviles.—Llega de Ciudadela y pueblos del interior á las 9 horas y treinta minutos de la mañana. Sale para dichos puntos á las dos de la tarde todos los días, excepto los viernes que sale á las doce del día.

Vapor correo.—No hay salida ni entrada.

Santo del día.—San Lino.

Sol.—Sale á las 5 h. 37 m.; y pónese á las 5 h. 45 m.

Luna.—Sale á las 2 h. 31 m. de la madrugada y pónese á las 11 h. 31 m. de la tarde.

ALAYOR

Telegrafos.—Días laborales de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos.—Horas de entrada y salida del correo: Todos los días menos los viernes. Llega procedente de Mahón á las 14 y 30. Sale para Ciudadela á las 14 y 35. Llega procedente de Ciudadela á las 8 y 50. Sale para Mahón á las 9 y 5. Los viernes sale para Mahón á las 8 y 5 y para Ciudadela á las 12 y 45. Además hay una expedición semanal que sale para Mahón combinada con la llegada del vapor correo de Palma.

Horas de despacho.—Recepción y entrega de paquetes postales, valores declarados, objetos asegurados y certificados, los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, de 9 á 11 mañana y de 3 á 5 tarde; sábados, de 8 á 11 y de 3 á 5; domingo, de 9 á 11. Recogida de buzón del estanco á las 7 y á las 12 y del de la Administración á la llegada del correo.

Cartas en lista.—De 11 á 13 todos los días

Relieve topográfico de Mar Chica al Muluya



EL COMBATE DEL DÍA 6

La región representada en el presente mapa corresponde á la kabila de Quebdana y los nombres que se ven en él son de pequeñas fracciones ó tribus de la misma. Las banderas señalan los lugares donde están instalados nuestros campamentos. En el combate del día 6, la columna del general Aguilera salió de El Arbá y bajó al Mar llegando á Muley Alf Xerif, mientras otra columna mandada por el coronel Santa Coloma subía de El Arbá directamente hacia Lehedara. El general Aguilera bordeando el torrente ó río Temis fué hacia arriba y fué hostilizado por los moros que se preparaban á atacar por retaguardia la columna Santa Coloma. De esta manera los moros se hallaron entre las dos columnas y no tuvieron otro remedio que huir hacia el interior. Nuestras tropas encontraron en Lehedara un poblado de buenas condiciones estratégicas y establecieron allí un campamento.

LA GUERRA Y EL PUEBLO

¿POR QUÉ?

(De El Liberal de Madrid.)

Puesto que «La Epoca» confiesa anoche lindamente que «ha roto el secreto del sumario y que no le ha pasado nada», ¿nos pasará algo á nosotros si hacemos, sin romper secreto ninguno, varias preguntas patrióticas? A verlo vamos.

¿Por qué no se publican, como está mandado, las relaciones de heridos y muertos en campaña? No publicando sino el número, cuantos tienen á alguien de su familia ó de su amistad en la guerra viven en continuo sobresalto. «Entre los muertos ó entre los heridos, ¿está él?» Y esta angustia, este no vivir de cientos de millares de familias, ¿no es un contra Dios? ¿Aprovecha á la patria, al ejército, á alguien este silencio inhumano y cruel? ¿No está mandado por la ley que el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publique «diariamente» la relación de bajas en campaña? ¿Por qué no se hace? ¿Por qué se tienen en tensión los ánimos de tantos y tantos españoles? ¿Qué se puede oponer? ¿Quién se puede oponer?

¿Por qué, á estas horas, no sabe el país qué dinero llevamos gastado en la guerra? ¿Quiénes son los ministros para no dar cuenta de sus actos? ¿Qué es eso de invocar el «secreto de Estado», no sólo para las gestiones diplomáticas, sino hasta para los gastos de la guerra? ¿De dónde sacan los ministros que hay que guardar ese secreto á toda costa? Lo que habrá que guardar á toda costa será la exactitud en las cifras y en los comprobantes, que lo demás...

¿Por qué, si en el proceso de Romeo ha intervenido solamente la jurisdicción militar, se ha metido el ministro de la Gobernación en que Romeo fuese conducido así ó asá?

¿Quién es ese señor ministro para entrometerse en jurisdicciones que no son suyas? ¿Qué ley, ó qué decreto, ó qué real orden autoriza al ministro de la Gobernación para disponer cómo han de ser llevados á la cárcel los procesados por el fuero de Guerra? ¿Por qué, si los documentos de Ferrer y Lerroux forman parte del sumario instruido al primero, se han publicado en varios periódicos? ¿Quién ha facilitado á esos periódicos documentos que la ley manda que se oculten? ¿Por qué el señor ministro de Justicia no ha mandado instruir un expediente? ¿Por qué razón? ¿Por qué se falta así, no ya al principio más elemental de un país constitucional hasta ahora, sino á la ley escrita y vigente? ¿Por qué no cumplen con la ley el ministro de la Guerra, publicando en el «Diario Oficial» la relación de bajas en campaña; y el ministro de la Gobernación, dejando íntegros los procedimientos de una jurisdicción ajena; y el ministro de Gracia y Justicia, dejando que se viole el secreto del sumario sin instruir el expediente que la ley manda? ¿Por qué, vamos á ver, por qué?

CRISTÓBAL DE CASTRO.

EL PORVENIR DE CHINA

China y el Japón merecen ser igualmente felicitados por la amistosa solución dada á las disputas que por corto tiempo solamente han amenazado con un grave conflicto entre los dos países. Ninguna de las cuestiones que dieron lugar á esas disputas era de una grandísima importancia pero colectivamente representaban una peligrosa divergencia de opiniones con respecto á la situación creada en el sud de la Manchuria por el tratado de Portsmouth. El principal obstáculo para la solución ha sido sin duda alguna la deplorable debilidad del Gobierno Central de Pekin, donde desde la caída de Yuan-Shih-Kai, parecía no haber persona competente ó dispuesta á asumir responsabilidad alguna. La actitud del Japón

con respecto al ferrocarril de Mukden-Antung, demostró al Gobierno chino la inutilidad de la simple dilación y obstrucción. En esta situación el Príncipe Regente que ya se había manifestado siempre como hombre de patriotismo y de buenos propósitos, demostró poseído de valor y buen juicio y gracias á su impulso volvieron á empezar con la mayor buena voluntad, las negociaciones por cuya reanudación había el Japón, estado trabajando inútilmente hasta ahora.

Las negociaciones acabaron en una solución satisfactoria gracias á la habilidad del Ministro del Japón en Pekin, Mr. Irim y de Lyong-Tun-Yen, el vicepresidente del Wai-wu-pu, uno de los pocos empleados chinos que une á una vasta erudición china una perfecta educación occidental.

Tan pronto como el Japón vio en China un deseo sincero de dar al conflicto una solución satisfactoria, se mostró perfectamente dispuesto á andar por su parte la mitad del camino. En la cuestión de Chientao que tan estrechamente afecta el amor propio de la dinastía Manchú reinante, el Japón ha hecho importantes concesiones; China obtiene, por ejemplo, el absoluto reconocimiento de su soberanía, sujeta únicamente á alguna pequeña salvaguardia para los coreanos que forman la mayor parte de la población del terreno objeto de la disputa. En cuanto á los demás puntos discutidos, ha habido bastante desprendimiento por ambas partes y el terreno está ahora abonado para una solución práctica de la competencia ferrocarrilera por el camino de la cooperación en las construcciones, más bien por el sistema de la exclusión.

Es de esperar que el Príncipe Regente aplicará ahora algo de la energía que ha empleado en esta cuestión, á los serios problemas de la presente situación de China. Está fuera de disputa que el pueblo chino despierta ahora á una nueva conciencia de su real situación. Han entrado en acción grandes fuerzas que tomarán una tendencia simplemente destructiva sino les acompaña una sana e inteligente dirección. Ninguno de los cambios sufridos por China es más sorprendente que el que esta nación ha experimentado en su actitud con respecto

á la cultura occidental y con respecto al desarrollo de un fuerte sentimiento nacional de patriotismo.

Pero el entusiasmo de las generaciones jóvenes por reformas en el interior y por el afianzamiento de los derechos de China contra el extranjero parece haber paralizado la máquina gubernativa, sin conseguir estimular á las generaciones viejas que aun dominan en la burocracia del país. La palabra reforma está en todos los labios pero, á pesar de los edictos imperiales y del trabajo de comisiones oficiales, el sistema de administración interna está todavía sometida á los antiguos moldes de la incapacidad y corrupción. El aumento de las cargas financieras ha hecho aún más tirantes las relaciones entre el Gobierno central y los gobiernos provinciales y la situación ha sido complicada por el crecimiento de intereses extranjeros en forma de empréstitos, ferrocarriles, empresas mineras, etc. Los más vehementes partidarios del nuevo patriotismo querían librarse de estos intereses por el procedimiento de una más ó menos franca repudiación que naturalmente ningún gobierno extranjero estaría dispuesto á tolerar. En las esferas oficiales pretenden salir del apuro utilizando la presión del público como pretexto para eludir el cumplimiento de obligaciones contraídas ó intentando poner á una nación extranjera en frente de otra. Los últimos experimentos los habrán demostrado cumplidamente la inutilidad de estos propósitos.

Nada puede ser más humillante que la posición del Gobierno chino en la cuestión de las minas de Auhwei. O, tomando como ejemplo la cuestión del empréstito reciente de ferrocarriles, Chan-Chih-Tun imaginó que podría evadir sus compromisos intentando poner en oposición los intereses ingleses con los intereses alemanes. Al principio y gracias á lo que podemos calificar de error del Gobierno británico pareció que iba á conseguir su propósito, pero la intervención primero de los Estados Unidos y después de Rusia han dado lugar á complicaciones de las que China podrá salirse con dificultad.

No hay esperanza de salvación posible para China mientras sus directores no se dispongan á afrontar con toda su magnitud el problema financiero; porque de su solución dependen todas las demás reformas, constitucionales y jurídicas, administrativas y militares. Si las potencias de Occidente estuvieran igualmente animadas de un sincero deseo, no sólo de respetar la integridad del Imperio, sino también de promover su salvación económica, no podrían prestarle mejor servicio que establecer de una manera clara y terminante las condiciones bajo las cuales puede China esperar en lo futuro la ayuda financiera de las demás naciones.

El príncipe Ito, el más grande de los hombres de Estado que ha dado al mundo el Extremo Oriente, expresaba no hace mucho y con sobrada razón su extrañeza por el hecho de que los países occidentales concedan tan poca atención al problema del porvenir chino. Es indudable que en la próxima generación nos encontraremos en presencia de una China muy diferente de la China actual. Pero qué nueva forma tomará es cuestión que nadie se atreverá por ahora á predecir y sin embargo de que sea una u otra dependerá una gran parte de la historia del mundo.

MOVIMIENTO SOCIAL

Continúa en Suecia la formidable lucha que sostienen los trabajadores desde hace más de cinco semanas. Digo formidable por el número de huelguistas, que sin embargo no se han apartado de los procedimientos pacíficos.

El Comité de huelga ha acordado que vuelvan al trabajo los obreros no dependientes de la Unión de Indus-

finales, lo que han efectuado en número de 100.000 obreros.

Queda en pie el conflicto contra los patronos provocadores del lock out, siendo los huelguistas 163.000; pero se confía en que estos últimos triunfarán pronto.

En Manlleu continúa la huelga provocada por el catalanista señor Rusiñol.

Los huelguistas son 800 y llevan diez y siete semanas de lucha sin que ni un hombre ni una mujer haya hecho traición a la causa de sus intereses.

El fabricante Riba García, de acuerdo con Rusiñol, ha cerrado la fábrica, dejando sin trabajo a 470 obreros con intento de que el conflicto sea mayor y más dificultoso el sostenerse, con lo cual espera que los trabajadores tendrán que rendirse. Pero la injusticia del acto ha irritado a la clase obrera de toda la comarca y de todas partes, aumentando los auxilios a los huelguistas.

En casi todas las provincias de España hay obreros presos o perseguidos con motivo de los sucesos de Barcelona.

Poco se ha hecho aquí hasta ahora para libertarios, pero en cambio se hace mucho en el extranjero.

La solidaridad internacional dejará sentir sus beneficios en pro de los trabajadores perseguidos por el Gobierno español.

En algunas naciones, principalmente en los Estados Unidos se ha comenzado una campaña contra el beso.

Indudablemente, los besos que acostumbra darse las mujeres y sobre todo los que se dan a los niños constituyen, no una manifestación de cariño, sino un vicio repugnante y nocivo.

Los niños, por regla general, se resisten a recibir besos de personas extrañas, y sólo obligados por sus padres transigen con esa costumbre molesta y antihigiénica.

El instinto les induce a rechazar esos caricias falsas, de gentes a veces no muy limpias y que para colmo de impertinencia se empeñan en besarlos en la boca y les manosean con demostraciones exageradas de un cariño que no sienten.

Querer a los niños no es perjudicial con besos sino todo lo contrario. Amar a los niños es respetarlos, tratarlos con dignidad, contribuyendo así a su educación moral por medio del ejemplo.

La campaña emprendida contra los besos, principalmente a los niños, es tan útil como la campaña anticólera, como la antituberculosa, como la pacifista, como la anticlerical, como todas las que tengan por objeto la higiene y la dignidad.

Otro vicio que debería llamar la atención de los padres y de las personas juiciosas y mercede que se constituyan Ligas y se promuevan campañas es el colocar inútiles adornos en el cuerpo y en los vestidos de los niños y especialmente de las niñas.

Apenas nacen ya les pinchan las orejas para los futuros pendientes; luego les llenan de anillos y brazaletes, flores y cintas.

A los niños les gusta, porque halaga su vanidad, que se desarrolle con tales artificios y muchos ya no se curan de ella en toda su vida. Así ven los hombres que con ridículo afán se procuran cruces, medallas y otras distinciones exteriores, imitando a los salvajes que se adornan con plumas vistosas y objetos brillantes.

En las muchachas el daño puede ser todavía mayor, porque la vanidad se desarrolla con más intensidad en las mujeres, y aquellos adornos acaban por ser una necesidad para ellas, más bellos y más costosos a medida que crecen y tienen ocasión de envidia a otras mujeres más afortunadas.

Tal vanidad y tal envidia suelen llevar a muchas mujeres a la peor desgracia, a la prostitución.

Más mujeres que la necesidad del pan ha prostituido la necesidad de los bellos vestidos y de las ricas joyas, necesidad que desarrollaron sus padres desde los primeros años, acostumbrándolas a esos inútiles adornos, que parecen cosa de juego, pero que son causa de muchas desgracias.

Los trabajadores, por afán de imitar a los burgueses y éstos por imitar a los aristócratas, todos quieren sostener un lujo que les perjudica en su alimentación, vestido, casa, etc. Educar a los pequeños con este disparatado criterio es hacerles un daño positivo.

Piensen las madres obreras que cuando por imitar al vecino rico colocan sobre sus hijas unos pendientes, unos brazaletes, unas sortijas, unos collares, aunque sean falsos y baratos, les crean una costumbre que se convertirá en necesidad y que las inclinará hacia el mal. Piensen que muchas desgraciadas prostitutas a estas ridículas vanidades deben su desgracia.

JUSTO SENCILLO.

NOTAS MUNICIPALES

Sesión del día 20

Presidió el Alcalde señor Vidal y Olivar y asistieron los concejales señores Pons Sitges, Sintes Pascuchi, Orfila, Pons Vidal, Carreras, Clar, Pons Hernández, Pons Gomila, Mercadal, Olives, Beltrán y Gomila.

Leyóse el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

El señor Alcalde anunció que se procedería al sorteo de los dos vocales asociados que faltaban para completar la Junta Municipal, habiéndose cumplido para ello las formalidades que marca la ley.

Resultaron elegidos los señores don Martín Olives Portella, de Malbuger y don Juan Seguí Carreras, de Talatí de baix.

Se leyeron varias dictámenes presentados por la Comisión de Policía Urbana favorables a la concesión de permisos para la construcción de obras en varios edificios particulares, siendo aprobados.

La misma Comisión presentó dictamen acerca de la petición del Gerente de la Sociedad General de Alumbrado para poder efectuar las obras necesarias para modificar la actual red de cañerías subterráneas en algunas calles de esta ciudad.

Dicha Comisión está conforme en conceder el permiso solicitado siempre que inspeccione las obras la Comisión de Obras Públicas y que se tenga cuidado en no perjudicar otras instalaciones y que los empedrados que se hayan de levantar sean recompuestos y queden en buen estado.

La Comisión referida presenta otros dictámenes respecto a las obras de reforma del Mercado del Carmen y de construcción de aceras en la calle de San Sebastián, diciendo que los respectivos contratistas han cumplido con lo señalado en los pliegos de condiciones.

Todos estos dictámenes son aprobados. La Comisión de Hacienda presenta dictamen favorable al pago de varias cuentas que son aprobadas por el Ayuntamiento.

Se presentan algunas cuentas que pasan a informe de la comisión, respectiva.

Se da lectura de varias peticiones para efectuar obras que pasan a la Comisión de Policía Urbana.

El señor Gomila llama la atención del Ayuntamiento acerca de la necesidad que hay de proceder a la reforma del urinario del Muelle, contestándole el señor Beltrán que se llevará a cabo tan pronto como el señor arquitecto municipal haya presentado los planos necesarios.

El señor Pons Sitges hace presente que muchos padres se ven imposibilitados de cumplir con lo ordenado respecto a la vacunación de los niños que asisten a las escuelas, porque se carece de linfa y pide por lo tanto que se telegrafe pidiendo algunos tubos de ella, y que el Ayuntamiento facilite gratis la vacunación.

El señor Carreras Hernández pide que antes de procederse al arreglo del plá de San Clemente se cumpla el acuerdo que existe de construir aceras en las casas cuyas fachadas dan al referido plá.

pues de lo contrario en días de lluvia se llenarían de agua dichas casas.

Después de alguna discusión se acuerda que se traslade allí la Comisión de Obras Públicas y estudie el asunto.

El señor Pons Sitges pide que se nombre al señor Beltán Llabrés para formar parte de la Comisión de Policía Urbana en sustitución del señor Riera que se halla disfrutando seis meses de permiso.

Se acuerda así.

El señor Orfila dice que el Ayuntamiento está en una grave situación por no tener aprobado el presupuesto en el tiempo que marca la ley y que habiendo transcurrido el plazo legal no podrá recurrir en contra de cualquier providencia que quiera tomar el Señor Gobernador de la Provincia.

Esta disposición la tomó el Gobierno como castigo impuesto a los Ayuntamientos que se descuidaban en la confección de sus respectivos presupuestos.

Y como este Ayuntamiento había cumplido con su deber, puesto que el día 2 del corriente dejó listo su presupuesto, la culpa no es suya si la Junta de Vocales asociados no había sido convocada para la aprobación definitiva.

Por lo tanto presenta una protesta para que el Ayuntamiento acuerde elevarla a la superioridad.

El señor Alcalde admite dicha protesta y dice que quedará sobre la mesa para la sesión próxima.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

JUNTA DE DAMAS

Suscripción a beneficio de los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla:

(Continuación)

Nombre	Pesetas
Calle del Castillo	
Suma anterior	6.576 05
Doña Antonia Escrivá de Gonalons	15 00
L. P.	1 00
A. E. C.	1 00
N. N.	0 50
Mariana Coll	1 00
Lorenzo Tuduri	0 50
María Reura	0 50
Isabel Alejo, viuda de Ferrer	1 00
Magdalena Batone	0 25
Juana Orfila	0 50
Paquita Beltrán	2 00
Sebastián Comellas	0 50
Sebastián Timoner	0 50
Sara Tomás	5 00
F. S.	1 00
M. O.	1 00
M. C.	0 25
Francisca Olives de Sintes	5 00
A. H.	1 00
S. C.	0 25
Juan Taltavull B.	2 50
Catalina Pablo	2 50
Teresa Gomila	0 10
Martina Gutierrez	0 20
A. T.	0 50
S. T.	1 00
Manuel Beltrán	1 00
Catalina Nin de Hilario	0 50
M. T.	1 00
Antonio Sbert	0 10
S. A.	0 49
Lorenzo Morro	0 50
Maria Clar	0 25
C. S.	0 25
Juan Gil	1 00
Juana Ginart	0 30
José Cardona	0 25
Catalina Roca	1 00
Maria Bonet	0 25
Catalina Mari	1 00
Paco Sturla	0 10
E. P.	0 25
C. G.	0 45
Pedro Gener	0 50
Francisca Hernández	5 00
F. C.	0 25
José Cardona Pons	5 00
Catalina Allés	0 50
Dolores Amengual	4 00
Juan M. Saura	1 00
Viuda de Pons Murillo	5 00
N. N.	0 06
A. C.	0 30
Jaimé Pomar	5 00
Francisca Truyol	0 30
Anita Torres	0 20
Magdalena Argüelles	0 25
Dolores Benejam	0 20
M. F.	0 25
Antonio Juan	1 00
E. M.	0 25
Catalina Sintes	0 15
L. C.	0 30

(Continuación)

EN SAN LUIS LA FIESTA DEL DOMINGO

Bien por los republicanos de San Luis; bien por los que constituidos en sociedad política, al solemnizar su fiesta anual, comparten con los vecinos sus regocijos; bien por los que sin exclusivismos, llevados de sentimientos fraternales, caritativos y patrióticos realizan una política de paz, de amor, de caridad; política exenta de perfidias, y de miras egoístas; labor franca y abierta, sin emboscadas ni acechanzas.

Músicas, globos, cinematógrafo, bailes, fuegos artificiales, carreras de cintas; he ahí los festejos, que aquellos entusiastas republicanos ofrecieron a sus conciudadanos, coronando tan hermoso ramillete con el generoso reparto de socorros a los pobres y con una cuestación pública a favor de «La Cruz Roja» enviando así el eco de su afecto a sus paisanos víctimas de la miseria y el de su amor y su españolismo a los compatriotas que en ardiente tierra africana y bajo los benditos pliegues de la enseña nacional, vierten por la Patria su sangre generosa.

Huelga manifestar, pues es rigurosa consecuencia de las anteriores consideraciones, que el producto de la colecta y el inmenso gentío que acudió al llamamiento de «La Tertulia Republicana» y acompañó a los socios en sus expansiones; al constituir el mejor galardón a tan levantado proceder, es también la elocuente respuesta del pueblo que siempre acude a quien así sabe atraerle.

LA GUERRA Y EL PUEBLO

En la mañana de ayer circuló la noticia de que había sido encontrada cadáver en el pozo de la finca Esburraús Vies, una joven, hija de los colonos de dicho predio, noticia que más tarde quedó confirmada. Esta desgraciada joven contaba 23 años de edad y debía contraer matrimonio el próximo jueves. En un periódico de Barcelona leemos lo siguiente: «Próxima la época en que se cazan variedades de pájaros útiles a la agricultura con procedimientos prohibidos por las leyes, el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha enviado una exposición a los jefes de Fomento de Cataluña, pidiéndoles interpongan su autoridad para castigar en su caso, la trasgresión de las leyes que se hace en este punto. Expone, así mismo el Instituto, el pensamiento, que tal vez sería dable llevar a la práctica, de procurar el establecimiento de crías de determinados pájaros en comarcas que se hallen huérfanas de aquellos buenos auxiliares del agricultor. El número 23 de la importante revista «La Escuela y el Hogar», que edita en Ciudadela nuestro amigo don Juan Benejam, contiene el siguiente sumario: «La lectura razonada en las escuelas.—Desde el hogar.—Conocimientos útiles.—Pauta para la enseñanza social religiosa.—Programa explicado de lecciones para la enseñanza de la Geografía local donde el maestro preste sus servicios (continuación).—Ejercicios de lenguaje.—Ejercicios de cálculo.—Cuadros infantiles de economía política.—La

Crónica local

En el vapor «Isla de Menorca» salido ayer tarde para Barcelona, embarcó don José Arias, conservador de la Sección de Entomología del Museo de Ciencias Naturales de Madrid, que llegó a esta el viernes último, para investigar la existencia del mosquito transmisor de la fiebre amarilla. De las investigaciones practicadas por dicho señor resulta que el indicado díptero, abunda en esta ciudad habiendo cogido un buen número de ellos, que se lleva a Madrid para presentarlos a la Inspección General de Sanidad.

También marcharon en dicho buque los artistas que formaban la Compañía de zarzuela que ha actuado en el Teatro de Verano. El día 25 del corriente a las nueve de la mañana tendrán lugar en el Instituto General y Técnico de esta ciudad los exámenes de ingreso, Química General, Agricultura, Historia Natural y Fisiología e Higiene; el día 27 se verificarán los de Nociones y Ejercicios de Aritmética y Geometría, Aritmética, Geometría y Álgebra y Trigonometría.

Carga embarcada en el vapor «Isla de Menorca» salido ayer tarde para Barcelona:

49 cajas y 12 paquetes calzados; 3 cajas tejidos; 1 bulto pieles; 1 caja chocolate; 19 bultos maquinaria; 10 bultos equipage; 1 bidón carburo; 15 jaulas aves; 3 bultos huevos; 14 paquetes monederos; 13 cestas frutas.

En la mañana de ayer circuló la noticia de que había sido encontrada cadáver en el pozo de la finca Esburraús Vies, una joven, hija de los colonos de dicho predio, noticia que más tarde quedó confirmada.

Esta desgraciada joven contaba 23 años de edad y debía contraer matrimonio el próximo jueves.

En un periódico de Barcelona leemos lo siguiente:

«Próxima la época en que se cazan variedades de pájaros útiles a la agricultura con procedimientos prohibidos por las leyes, el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro ha enviado una exposición a los jefes de Fomento de Cataluña, pidiéndoles interpongan su autoridad para castigar en su caso, la trasgresión de las leyes que se hace en este punto.

Expone, así mismo el Instituto, el pensamiento, que tal vez sería dable llevar a la práctica, de procurar el establecimiento de crías de determinados pájaros en comarcas que se hallen huérfanas de aquellos buenos auxiliares del agricultor.

El número 23 de la importante revista «La Escuela y el Hogar», que edita en Ciudadela nuestro amigo don Juan Benejam, contiene el siguiente sumario:

«La lectura razonada en las escuelas.—Desde el hogar.—Conocimientos útiles.—Pauta para la enseñanza social religiosa.—Programa explicado de lecciones para la enseñanza de la Geografía local donde el maestro preste sus servicios (continuación).—Ejercicios de lenguaje.—Ejercicios de cálculo.—Cuadros infantiles de economía política.—La

buena escuela (poesía). — Ejercicios orales y escritos. — Variaciones.

MATADERO
Reses sacrificadas el día 18 de Septiembre. — 1 buey, 300 kilos, Son Tema. (Mercadal); 1 id., 230 id., don Llopió Se Canes, (San Cristóbal); 1 vaca, 165 idem, Estancia des Petrons; 1 ternero, 88 idem, Francisco des Pati Gran, (San Luis); 1 id., 153 id., Hort den Cunfit, (Alayor); 1 id., 294 id., Vergel San Juan de José Cámaris; 1 ternera, 167 id.; Vergel señor Lacal; 4 carneros, 41 id.; Estancia viuda de Esbert, (Llumesanas); 2 id., 21 idem, Lorenzo Vinent, (Llume-anas); 2 id., 14 idem, Son Blanch, (San Luis); 2 id., 23 idem, Antonio Casali, Biniparrell; 2 idem, 24 id., Propios; 1 id., 11 id., Algenderato; 2 id., y 5 cabras, 54 id., Juan Mercadal, (Alayor); 4 cerdos, 230 id.
Día 19. — 1 buey, 153 kilos, Son Tica, (Ciudadela); 1 vaca, 114 id.; Son Usina, (Ciudadela); 1 ternero, 104 id., Miguel Sureda; 1 id., 93 id., Estancia den Serra, (Alayor); 2 carneros, 20 id., Pedro Mercadal; 1 id., 14 id., Juan Sintes, (Alayor); 1 id., 9 id., Algenderat; 3 idem, y 3 cabras, 37 id., Juan Mercadal, (Alayor); 12 cerdos, 113 id.

SE OFRECE para las tardes un joven de esta localidad, como cobrador ó empleado de escritorio. Sueldo módico. Informes en esta imprenta.

CLASES DE FRANCÉS. — Teórico-prácticas. Se dan de 7 á 10 noche en la calle del Bastión 4 y á domicilio.

PÉRDIDA. — Esta mañana se han perdido dos billetes de cinco pesetas del Banco de Ciudadela desde la panadería Franco-Española situada en la calle del Castillo á la calle de Cardona y Orfila, pasando por la plaza del Príncipe bajando por la Cuesta de la Pescadería hasta el Matadero y subiendo por la cuesta de este último nombre.
La persona que los haya encontrado y quiera entregarlos á don José Robert, calle de Cardona y Orfila, número 48, recibirá una gratificación.

SE ALQUILAN los altos del Casino «Nuevo Centro» (calle Arravaleta), que comprenden los pisos 1.º, 2.º y 3.º, con abundantes y espaciosas habitaciones, teniendo dos puertas de entrada por la calle del Norte, absolutamente independientes del Café.
Para informes en la calle de Andreu número 38.

BOCOYES. — Hay tres bocoyes y algunos garrafones para vender. Informes. Calle del Castillo n.º 110.

CASINO «EL CONSEY»
Queda abierto un concurso para presentar proposiciones de compañía de zarzuela que actúe en el teatro de esta Sociedad, durante la próxima temporada oficial de 1909-1910 el que se declaró cerrado el día 25 del corriente, á las siete de la noche.
Las condiciones del citado concurso obran en poder del conserje. — Mahón 14 Septiembre de 1909. — P. A. de la J. D. — El Secretario, Juan Serra.

moros luchaban con fiera causa. A la hora de la noche y hacer el resumen de la jornada resultaron herido leve el teniente coronel Javier Andrade, diez y seis soldados muertos y setenta heridos.

Las bajas de los moros
Son incalculables las bajas que sufrió el enemigo, pues además de las que les causaron las fuerzas de infantería y caballería en los diversos ataques, los cañones hicieron gran carnicería.

Refuerzos para la columna Tovar
La brigada que manda el general Ayala marchó ayer á reforzar la columna Tovar.

Barcelona 22, 2.º 15.
Detalles del combate del lunes

Se van recibiendo detalles de los combates librados el lunes último y que fueron más importantes de lo que se creyó en los primeros momentos.
La lucha fué en algunos momentos desesperada, pues los moros hacían derroches de valos con inaudito desprecio de sus vidas.
Nuestros soldados no les iban á la zaga, atacando con gran denuedo y llevando la muerte á las filas enemigas.

Comienza la resistencia.
Al llegar la columna al primer campamento establecido en el camino señalado para el avance, los moros intentaron hacer resistencia.

El general Marina, que iba á la vanguardia de la columna, ordenó á la artillería que hiciera algunos disparos contra las posiciones que ocupaban los moros.

Algunos disparos muy bien dirigidos causaron muchos destrozos, aterrorizando á los rifeños.

Cuerpo á cuerpo
Aprovechando el momento, la infantería y caballería cargaron contra el enemigo entablándose un combate cuerpo á cuerpo.

Si el ataque era valiente no le iba á la zaga la resistencia que oponían los defensores del caserío; la lucha se prolongó durante un buen rato hasta que los moros se vieron obligados á ceder ante el empuje de nuestros soldados.

Prisioneros
Al emprender los moros la retirada dejaron en nuestro poder muchos prisioneros.

Poblados sometidos
En seguida se sometieron á nuestras tropas los poblados de Enguera, Tahar, Ben Mizian y algunos otros, ofreciendo al general Marina los rehenes que quisiera.

Manantial riquísimo
En una de las posiciones conquistadas por la columna del general Marina, conocida por el Cerro Amarillo inmediato á Charranes, se encontró un riquísimo manantial de agua que aprovecharon los soldados para calmar la ardorosa sed que sufrían.

Este manantial se aprovechará para el aprovisionamiento de la columna, habiéndose tomado las precauciones necesarias para que el enemigo no pueda impedir su aprovechamiento.

El peso del combate
El centro de la columna llevó el peso del combate, sosteniéndolo con admirable serenidad y bravura.
Constantemente se dieron cargas á la bayoneta para desalojar á los moros de las posiciones que ocupaban; pero aquellos se sostenían á la desesperada sin querer abandonarlas á pesar del destrozo que se causaba en sus filas.

La caballería dió también algunas cargas formidables.
Los cabileños se defendían tratando de sujetar las riendas de los caballos mientras tanto nuestros ginetes se aprovechaban para destruirlos.

Las bajas enemigas
Son enormes las bajas que sufrió la harka, siendo imposible precisar el número de ellas.
Algunos hacen ascender el número de muertos á cuatro mil.
La mayoría de los jefes moros quedaron tendidos sobre el campo de batalla.

La retaguardia
Nuestra retaguardia apenas tomó parte en el combate, sufriendo sólo algunos disparos sueltos de los moros que se emboscaban al paso y que huían después del primer disparo.

Resistencia heroica
El caid Botella de Benisicar, uno de los jefes más influyentes de la harka murió después de una resistencia heroica, animando á los suyos á luchar contra los cristianos.

El mando de la harka
Llevaba el mando principal de las fuerzas enemigas que sostuvieron el ataque de la columna, el caid Abdel Kader, que se supone pudo salvar su vida retirándose con los restos de su ejército.

Después del combate
Terminada la lucha y habiéndose retirado todos los grupos enemigos, nuestros soldados se tomaron algún descanso pudiendo disfrutar con los frutos de las huertas que en aquellos lugares son espléndidas, principalmente los granados.

Por la noche
Aprovechando las sombras de la noche, el enemigo hostilizó ligeramente la columna, sin que nos causaran daño.

Tiroteo
Al mediodía de ayer oíase vivo tiroteo detrás del zoco de Benisicar. Se supone que la columna habrá trabado algún otro combate con los moros.

Convoyes de heridos
Comienzan á llegar á Melilla convoyes de heridos que son instalados en los hospitales que se han establecido provisionalmente, en espera de ser conducidos á la península.

Hogueras
Durante la noche anterior los moros han encendido muchas hogueras en la cima del Gurugú y otros montes cercanos.

La columna Aguilera
Al amanecer de ayer la columna del general Aguilera abandonó las posiciones que ocupaba en el zoco El Arbá, que ya está admirablemente fortificado, dejando allí dos compañías encargadas de la defensa.

La columna Aguilera marchó á reunirse con las fuerzas del general Sag Martín que ocupan algunas posiciones desde donde se domina gran parte del campo enemigo.

Cañoneo
Las baterías instaladas en los campamentos del Atalayón y en la posición avanzada de Sidi-Amet-el-Hach continúan cañoneando los atrinchamientos de los moros y las estribaciones del Gurugú.

Situación del ejército
La vanguardia ocupada por el ejército hallase á una distancia de once kilómetros de Melilla, habiéndose situado fuerzas escalonadas, estando la retaguardia á unos once kilómetros de la plaza.

Se están haciendo activos trabajos para fortificar las posiciones conquistadas, estableciéndose alambradas alrededor de los campamentos.

Las comunicaciones
El general Del Real cuida de que no se interrumpan las comunicaciones de la columna con Melilla, funcionando todos los servicios con admirable regularidad.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN ALTITUD 43 METROS
Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.
Barómetro á 0º en mms. . . 756.5 757.6
Humedad relativa 62 71
Dirección del viento, SO. SO.
Temperatura máxima de ayer. . . 22.2
Id. mínima de hoy. 20.1
Lluvia en 24 horas. 0.0
Velocidad del viento en idem. . . 225 k.
Agua evaporada en idem. 4.1 mm.
MAURICIO HERNANDEZ.
Mahón 22 de Septiembre de 1909.

BOLSA
Telegramas particulares facilitados por don José Ignacio Taronji:
20 de Septiembre.
BARCELONA
BOLSIN BOLSA
Interior. . . 85.22 Interior. . . 85.22
Alicantes . . 90.75 Alicantes . . 90.70
Nortes . . . 76.95 Nortes . . . 76.85
Orenses. . . 00.00 Orenses. . . 00.00
Coloniales. . 00.00 Coloniales. . 00.00
BOLSA DE PARIS
4.º Exterior Español 96.47
Alicantes en francos 393.00
Nortes en francos 333.00
MADRID
Interior fin de mes 85.25

COTIZACION OFICIAL
Madrid 21, 16.º 00.
4.º interior 85.05
5.º amortizable 100.65
Banco de España 453.00
Tabacos 386.00
París vista 9.50 á 9.40
Londres vista 27.53 á 27.49

SEMAFORO DE BAJOLÍ
22.8 m.
Barómetro 752.7; viento Sur-bonancible; mar rizada; acelajado; horizontes brumosos.

Escritura mecanográfica
Se hacen toda clase de escritos á máquina, y toda clase de copias de documentos. Trabajos económicos. Tipo de escritura lo más moderno que se conoce.
Encargos en el Ateneo Popular.

EL COMANDANTE MILITAR DE Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón, etc., etc.
Hago saber: Que por R. (C. de 4 del actual (D. O. n.º 197) se dispone por la superioridad la convocatoria para cubrir 50 plazas en la Escuela de Aprendices Artilleros que deben tener ingreso en la misma el 1.º de enero próximo.
Las solicitudes de los aspirantes deberán presentarse en esta Dependencia antes del 15 de noviembre próximo, acompañadas de los documentos que la R. O. señala y de que se les enterará en esta Comandancia.

PARA VENDER. — Lo está la casa número 11 de la calle de la Iglesia, esquina á la de Buen-Aire. Darán razón en la misma.

PARA VENDER. — Lo está una tienda de comestibles situada en la calle Cos de Gracia número 7. Informarán en la misma.

ÚLTIMO ALCANCE
Mañana, empezando á las nueve de la noche, tendrá lugar en el Teatro Principal, la función por cuenta del Casino La Unión, poniéndose en escena la preciosa comedia titulada «Los Hijos Artificiales».

El vapor correo «Monte Toro» que salió á las 7 de la tarde de ayer de Barcelona para Alcudia y Ciudadela es esperado en nuestro puerto entre dos y tres de la tarde de hoy.

Estando ya en máquina la presente edición recibimos otra conferencia de nuestro corresponsal en Barcelona, en la que, entre otras noticias, se nos comunican los nombres de los jefes y oficiales muertos ó heridos en el combate del lunes.
Irán en la edición de la noche.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

(Edición de anoche)

Barcelona 21, 9.º 00

Del Peñón

Al amanecer de ayer divisóse desde el Peñón un carabo moro.
Se le hicieron algunos disparos cayendo una de nuestras granadas muy cerca de la embarcación.
Luego vióse como los moros que la tripulaban marchaban nadando logrando refugiarse en la playa.
Fué visto también otro bote que navegaba fuera del alcance de los cañones de la plaza.
Créese que se dirigía á Tetuán.

Conferencia. — Se confirma el avance

Han celebrado una conferencia el Presidente del Consejo de Ministros señor Maurá, el Ministro de la Guerra general Lináres y el de Hacienda señor Besada.
Ignórase lo que trataron dichos señores.

Después de la entrevista confirmaron á los periodistas la noticia de que ha comenzado el avance por dos puntos distintos.

La columna del general Tovar ocupa el terreno comprendido desde Benisicar al Cabo de Tres Forcas.

El general Orozco, con las fuerzas de su mando, marcha á tomar los montes de Tamañit, más allá del zoco El Arbá.

Para envolver el Gurugú

Créese que las operaciones que efectúan nuestras fuerzas son los preliminares de un importante movimiento general que tiene por objeto envolver el Gurugú, impidiendo que los enemigos que se hallan en sus estribaciones puedan recibir auxilios y obligándoles á rendirse.

Espectación

En todas partes reina grandísima espectación por conocer noticias de las operaciones que efectúan las columnas que han emprendido el avance.

En Madrid los periódicos publican ediciones extraordinarias á medida que se van conociendo noticias.

Telegrama oficial. — El primer combate.

Se ha recibido un telegrama oficial confirmando mi anterior telegrama respecto á haberse librado un combate por la columna que manda el general Marina.

La primera embestida con los rifeños fué reñidísima sosteniéndose aquellos con gran serenidad; pero tras un nuevo ataque por parte de los nuestros se le obligó á retirarse maltratado, después de haber sufrido numerosas bajas.

Por nuestra parte tuvimos que lamentar un soldado muerto y veinte y ocho heridos.

Después prosiguió su marcha la columna con toda tranquilidad.

La columna Orozco

Las fuerzas que forman la columna del general Orozco se han posesionado de los pozos de Adgrar.

Durante la marcha á este punto presentose el enemigo, contra el cual se hicieron algunos disparos de cañón causando bajas y obligándoles á retirarse con dirección á Zeluán.

Bombardeo

Los buques de guerra «Carlos V», «Princesa de Asturias» y «Yáñez Pinzón» han bombardeado la costa en los puntos comprendidos entre Cabo Puertas y Cabo Tres Forcas.

Como ya he dicho, las operaciones de los buques referidos tienen por objeto apoyar la marcha de la columna que debe ocupar el último de dichos Cabos.

(De esta edición)

Importantes operaciones

Barcelona 21, 19.º 00.

Siguen las operaciones

Las columnas que han salido á operaciones han derrochado una actividad extraordinaria, ocupando gran extensión de territorio enemigo, á pesar de haber tenido que sostener continuos combates con las fuerzas rebeldes.

Donde pernoctó Marina

Las fuerzas de cazadores que forman la columna en la que marchó el general Marina llegaron hasta la playa de los Charranes donde establecieron el campamento pernoctando allí.

Posiciones conquistadas

En los combates sostenidos con los moros logramos desalojarlos de tres alturas que ocuparon nuestras tropas por constituir excelentes posiciones que dominan buena extensión de terreno.

Todas las fuerzas que tomaron parte en las brillantes operaciones de ayer se portaron con gran valentía, cumpliendo sin vacilar las órdenes de sus jefes sin perder un momento la serenidad, á pesar de que en algunos momentos el enemigo luchaba con denuedo causando bajas en nuestras filas.

Los héroes de la jornada fueron los soldados del escuadrón de caballería de Alfonso XII que lucharon casi todo el día sin que en un solo momento se notara en ellos decaimiento á pesar del cansancio que debían sentir.

Nuestras bajas

Como ya digo anteriormente, los

A LOS CICLISTAS EN GENERAL

GRAN OCASION

Se venden 20 bicicletas con cámaras, cubiertas nuevas y freno contra-pedal y con sus accesorios correspondientes al precio de ellas desde ciento, a ciento veinticinco pesetas.

Dirigirse al ciclista A. R. B. (italiano).

Puente del Castillo, núm. 19.—Mahón.

Fotografía de femenias

(Casa fundada en el año 1869)

4, Plaza de la Miranda, 4

Se hacen postales al bromuro y a precios nunca vistos.

Retratos desde un real de vellón a cinco duros.

OBSEQUIO DE TRES POSTALES (algunas en colores) a cada cliente de la casa.

Se retrata todos los días, incluso domingos y fiestas, desde las 9 mañana a 4 tarde.

4, Plaza de la Miranda, 4.—Mahón.

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta, 9.—Mahón.

Selección de clases especiales

Conferencias individuales y colectivas

Preparación para el ingreso de Academias Militares, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Maquinistas, Peritos Mecánicos y Electricistas, Telégrafos, Correos, Comercio, etc., por

DON MATEO FONTIRROIG

y el Capitán de Ingenieros

DON RAMON TAIIX

EN COLABORACIÓN CON OTROS PROFESORES

Es del dominio público el éxito obtenido por nuestros alumnos en el transcurso de más de doce años que tenemos Academia. Han ingresado en Infantería, Artillería y en Ingenieros.

En la última convocatoria ingresaron dos alumnos de esta Academia: uno en Infantería con el número 10 y otro en Ingenieros.

Preparados por el señor Taiix: uno en Ingenieros y otro en Artillería habiendo obtenido los números cuatro y tres respectivamente.

Los alumnos de las clases de primera ó segunda enseñanza de este Centro al pasar a cualquier grupo de las especiales tendrán ocasión de apreciar las ventajas del METODO ACTIVO que procuramos seguir siempre, y además haremos alguna concesión en el pago de honorarios, en particular a los que estudien para Maquinistas, Telégrafos, Correos ó para Comercio.

Persianas

fantasía cadenilla y tejidas. Se encargan dando las medidas en la esteriería de LUIS MAS, calle Deyá n.º 5.—Mahón.

EN VENTA.—Un carruaje para la venta de vino, otro para conducir sillares y un torno cedazo, todo a un precio módico.

Para informes dirigirse al caserío de Torret, número 26.

EN VENTA.—Un bote para pescar en muy buen estado, de 26 y medio palmos.

Informes, calle Mayor, número 19, Villa-Carlos.

PARA VENDER.—Lo está la tienda de comestibles de la Plaza Arravaleta n.º 3.

Para informes en la misma.

ACCIONES de la Compañía de Vapores «Isla de Marítimas».

Deseo vender algunas acciones. Informará el señor Taronji.

BUENA OCASION.—Se venden algunos muebles.

Informarán en la calle de San Elías, número 23.

CRiado.—Se ofrece uno para casa particular. Buenos informes.

Dirigirse: Estrella, 3 ó en esta imprenta.

OBRAS NUEVAS

MAURICIO LÓPEZ-ROBERTS.—La Esfinge sonríe. 3'50 pesetas.

SILVANO KOSSIL.—Las Tardes del Satorio. 3 pesetas.

SEGARRA Y JULIA.—Por la Patria y por la Raza. 2 pesetas.

FERRAZ DEZ SAW.—La vida loca. 4 pesetas.

FELIX LE DANTEC.—La Lucha Universal. 3'50 pesetas.

De venta en la Tipografía Maho-

Consultorio médico quirúrgico

Calle de Anuncivay, 16

Dirigido por los médicos

D. Baltasar Tomé Ortiz

Especialista

en Partos y Enfermedades de la Matriz

D. Mariano de Alba de Olmo

Especialista

en las enfermedades de las vías urinarias

Horas de Consulta

De 11 a 2 y de 4 a 7

Precios.—2'50 consulta.

Martes y sábados de 2 a 4 gratis para pobres.

CRiado.—Se necesita uno en el casino La Unión que esté bien enterado de los servicios de dependiente de café y al mismo tiempo que sepa algo de cocina. Para informes y condiciones, dirigirse al conserje del casino.

PARA VENDER.—Lo está una galera nueva de seis asientos. Para informes, dirigirse en Villa-Carlos, calle de la Iglesia, número 51.

HUÉSPEDES.—Se desea encontrar hospedaje a todo estar en una casa particular que pueda ofrecer precios relativamente módicos.

Miel PURA de Menorca

APIARIOS ANDREU

Extra fina, al por menor, a ptas. 0'85 ó sean 34 cént. de esc. la lib. de 400 gr. Clase superior, al id. a ptas. 0'75 ó sean 30 cént. de esc. la lib. de 400 gr.

Tienda de don Francisco Pons (a) Cap-blanc; Cifuentes núm. 25, esquina calle del Pino

NOTA.—Debido a la gran sequía, ser los calores muy evaporantes y la flora escogida este año; la miel es sumamente espesa, fina y en reducidísima cantidad. Así es que los aficionados a saborearla líquida, de no estar adulterada (con glucosa; agua ó mieles inferiores) estará cristalizada (hecha azúcar)—dentro de poco—cuya miel en terrón tanto aprecian los turroneros para productos legítimos; no obstante.

Al por mayor; calle de Isabel II, 49. MAHÓN.

Continental

Fábrica universalmente reputada de primer orden en la fabricación de neumáticos para automóviles y bicicletas.

Agencia con depósito en esta isla a precios de fábrica.

L. Miquel Preto

Arravaleta, 18. Mahón.

¡¡GRAN REVOLUCIÓN!!

¡¡NUEVO INVENTO YANKI!!

Máquina de escribir por 25 duros

THE AMERICAN NEW

La nueva máquina "The American New" por su sencillez, solidez y fácil manejo; por su poco peso, por su corrección y claridad en la escritura, por su facilísima composición; es la competidora de cuantas existen en el mercado.

Un niño de diez años la manejará perfectamente a la hora de hacer práctica.

No tiene teclado, ni letras de caucho, ni resortes, ni palancas, etc... Piezas todas estas, que necesitan recomposición y cuyo coste, es casi tan caro como el de una máquina nueva.

Nuestra máquina, basta a toda persona diez minutos de práctica para saber escribir con ella.

Su peso de 2 y 1/2 kilogramos la hace transportable con facilidad, adquiriéndola, por todas estas condiciones, los viajantes de comercio.

Es utilísima y práctica en toda casa comercial y no tiene rival para todo particular por su sencillez y poco precio. ¿Por qué pagar por una de las demás máquinas 600, 800 ó 1.000 pesetas, cuando por 25 duros estáis perfectamente servidos? Vedlas y os convenceréis.

Agente exclusivo en Baleares: MANUEL BELTRÁN, Hijo.

Talleres de P. Sturla

Calle Castillo, núm. 27.—MAHÓN

AFICIONADOS:

En estos talleres encontraréis toda clase de productos químicos, preparaciones hechas para la fotografía; como igualmente placas y papeles sueltos, ó al por me-

También encontraréis quien os hace a cualquier hora toda clase de operaciones del uso, como son cargar y descargar los aparatos, revelar, impresionar copias, etc.

Encontraréis también los que tengan afición al arte, máquinas fotográficas; de ocasión, en perfecto estado y bajo prueba a precios relativamente baratos.

NOVEDAD

Postales dobles de vistas de Menorca en fotografía solo a 35 ptas. una. También las hay de sencillas al bromuro a 0'15 una, fototipia en color a 0'10 una y com-

Próximamente se abrirá un nuevo muestrario de postales variadas y vistas de Menorca en diferentes tamaños en la Plaza del Carmen; las cuales irán anotadas con

Se hacen retratos en postales y demás tamaños a precios sin competencia.

¡EL CRONOMETRO!

Relojería de LAZARO PASTOR

Castillo, 2

En este establecimiento se arreglan toda clase de relojes por finos y complicados que sean.

También se componen máquinas de escribir, gramófonos, cajas de música, etc., etc.

Se hacen toda clase de gravados.

Las composuras de relojes se garantizan por un año.

Todo a precios sin competencia.

Castillo, 2.—Mahón

Nuevo Taller de carpintería y ebanistería

Calle de la Infanta, número 176-A

En dicho establecimiento se admitirán toda clase de trabajos del ramo.

Se construyen ventanas desde 7 palmos en adelante a 25 pesetas palmo si son de madera de pino; y a 4'75 si son de abeto.

Se pintará y empapelará a domicilio a precios módicos.

Se reciben encargos en la calle de Cifuentes, número 16.

LA BARCELONESA

Taller e Corsetería a cargo de

MARIA RODAMILANS DE GASSO

Habiendo recibido esta industrial los últimos modelos de corsés, de París y Barcelona; tiene el gusto de ofrecer a su clientela cuantas novedades existen en el ramo, comprometiéndose desde luego a confeccionar los elegantes

Corsé Reina Victoria (último modelo).

Id. forma recta Inglesa (modelo 1908).

Id. forma recta Parísien (modelo Abril 1909).

Id. forma recta Princesa (modelo Barcelona de 1909).

Id. La Sultana.

Id. forma Cinturón (modelo 1908).

Id. Imperial.

Id. forma elegante.

Id. forma Parísien.

Id. forma Empérati.

Mariposas.

Fajas ventrales, para contener la obesidad y tirantes para evitar la car-

gazon de espaldas.

Asimismo puede ofrecer un buen surtido de ligas para corsés for-

recta desde UNA PESETA el par.

Deyá, 1.—Mahón

La Voz de Menorca

Edición de la noche

Mahón, miércoles 22 Septiembre de 1909

Suplemento al núm. 885

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 22, 9'00.

Telegrama oficial.—Nuestras bajas

Se ha recibido un telegrama oficial en el que se da cuenta de que ha llegado á Melilla un convoy conduciendo ciento seis heridos, entre ellos doce jefes y oficiales.

Los nombres de estos son como siguen:

Teniente Coronel don Eloy Moreira Espinosa, del Batallón Cazadores de Tarifa.

Capitán don José Carranza Tapia, del Batallón Cazadores de Tarifa.

Primer teniente don José Pérez Hernández, del Regimiento de Granada.

Primer teniente don Juan Giménez Páiz, del Batallón Cazadores de Tarifa.

Segundo teniente don José Clavé. Capitán don Emilio Vázquez Maqueira, del Batallón Cazadores de Talavera.

Primeros tenientes señores Vera y Aymar.

Segundo teniente don Luís Madañaga.

Capitán don José Fernández de Villa-Abrille y Calivara, que estaba al servicio de la Plana Mayor.

El Comandante de Estado Mayor, don Eduardo Sánchez Monge y Llanos.

Capitán Tovar.

Trajeron también diez y nueve muertos entre ellos tres oficiales cuyos nombres son como siguen:

Don Vicente Prieto y Martín, primer teniente, del Batallón Cazadores de Tarifa.

Don Miguel Domingo Muro primer teniente perteneciente también á Cazadores de Tarifa.

Don José Serra Pikman, primer teniente del duodécimo Regimiento montado.

En el mismo convoy llegaron también un moro amigo que resultó herido y otro enemigo que cayó en poder de nuestras tropas.

Sin noticias.—Servicio retrasado

Estamos sin tener otras noticias que las que llevo telegrafiadas.

El servicio telegráfico se hizo ayer con gran retraso debido á la acumu-

lación de despachos, principalmente oficiales y para la prensa.

Llegada de heridos

Dicen de Almería que llegó allí el vapor «Cabo de Creus» conduciendo ciento treinta y seis heridos y enfermos, procedentes de los hospitales de Melilla.

Al muelle acudió gran gentío que se multiplicaba para atenderlos debidamente.

Desde el vapor fueron conducidos á los hospitales en carruajes particulares y algunos en camillas, disputándose los paisanos para efectuar dicho servicio.

La nota de Hafid

Los periodistas han interrogado al señor Maura acerca de la nota que ha enviado el sultán Muley Hafid á las potencias protestando de la ocupación del territorio marroquí por las tropas españolas.

El jefe del Gobierno ha dicho que dicha nota no tiene importancia calificándola de un episodio más en la campaña.

Un detenido en Madrid

La policía madrileña ha detenido á un individuo en el momento en que fijaba algunos pasquines que se consideran sediciosos.

El detenido ha ingresado en la cárcel á disposición del Juzgado.

Detenciones en Barcelona

En esta capital continúan las detenciones relacionadas con los sucesos ocurridos durante la última semana del mes de Julio.

ALCALDÍA DE MAHÓN

Constitucion de la Junta Municipal

Queda convocada la Junta Municipal de asociados en estas Casas Consistoriales, para el día 24 del actual, á las once de la mañana, al objeto de constituir la que ha de funcionar con el actual Ayuntamiento.

Lo que se anuncia en este periódico á fin de que llegue á conocimiento de los interesados, sin perjuicio de la citación personal que se hará á cada uno de ellos.

Mahón 22 Septiembre de 1909.—El Alcalde, Juan de Vidal.

FINCA EN VENTA.—Lo está el casino «Nuevo Centro» contados sus enseres de café.

Para informes en la calle Andreu, número 38.

PÉRDIDA.—Por las inmediaciones del fielato de la carretera de Ciudadela se ha extraviado un perro joven perdiguero blanco; la cabeza color canela claro, con dos manchas del mismo color una centro lomo y otra en el lado derecho, atiende por «Sirena», se gratificará su devolución en dicho fielato.

PARA LOS CURTIDORES.—Hay una máquina para cilindrar cueros con pieles enteras ó en medias hojas, construcción especial y moderna de la casa José Creus y C.^ª, de Barcelona.

Para informes pueden dirigirse á la Calle Nueva, número 9, bajos, Sombrerería.

TEATRO DE VERANO

Esta noche sección desde las 8 y tres cuartos hasta las 10 y tres cuartos.

Estrenos de películas.

PÉRDIDA.—Esta mañana se han perdido dos billetes de cinco pesetas del Banco de Ciudadela desde la panadería Franco-Española situada en la calle del Castillo á la calle de Cardona y Orfila, pasando por la plaza del Príncipe bajando por la Cuesta de la Pescadería hasta el Matadero y subiendo por la cuesta de este último nombre.

La persona que los haya encontrados y quiera entregarlos á don José Robert, calle de Cardona y Orfila, número 48, recibirá una gratificación.

SE ALQUILAN los altos del Casino «Nuevo Centro» (calle Arravaleta), que comprenden los pisos 1.^º 2.^º y 3.^º, con abundantes y espaciosas habitaciones, teniendo dos puertas de entrada por la calle del Norte, absolutamente independientes del Café.

Para informes en la calle de Andreu número 38.

BOCOYES.—Hay tres bocoyes y algunos garrafones para vender.
Informes. Calle del Castillo n.º 110.

CASINO «EL CONSEY»

Queda abierto un concurso para presentar proposiciones de compañía de zarzuela que actúe en el teatro de esta Sociedad, durante la próxima temporada oficial de 1909-1910 el que se declarará cerrado el día 25 del corriente, á las siete de la noche.

Las condiciones del citado concurso obran en poder del conserje.—Mahón 14 Septiembre de 1909.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Juan Serra.

PARA VENDER.—Lo está una tienda de comestibles situada en la calle Cos de Gracia número 7.

Informarán en la misma.

Tipografía Mahonesa.—Castillo 25, MAHÓN

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro correspondiente en Barcelona)

Barcelona 22, 9'00.

Telegrama oficial.—Vuestros señores se ha recibido un telegrama oficial en el que se da cuenta de que ha llegado a Melilla un convoy conducido por ciento seis heridos, entre ellos doce jefes y oficiales.

Los nombres de estos son como siguen:

Teniente Coronel don Eloy Morera Espinosa, del Batallón Cazadores de Tarifa.

Capitán don José Carranza Tapia del Batallón Cazadores de Tarifa.

Primer teniente don José Pérez Hernández, del Regimiento de Granaderos.

Primer teniente don Juan Giménez Paiz, del Batallón Cazadores de Tarifa.

Segundo teniente don José Clavero.

Capitán don Emilio Vázquez Martínez, del Batallón Cazadores de Talavera.

Primeros tenientes señores Vera y Ayarza.

Segundo teniente don Luis Madrazo.

Capitán don José Fernández de Villa-Abrille y Calivara, que estaba al servicio de la Plaza Mayor.

El Comandante de Estado Mayor don Eduardo Sánchez Monge y Llanos.

Capitán Tovar.

Trajeron también diez y nueve muertos entre ellos tres oficiales cuyos nombres son como siguen:

Don Vicente Prieto y Martín, primer teniente, del Batallón Cazadores de Tarifa.

Don Miguel Domingo Muro, primer teniente perteneciente también a Cazadores de Tarifa.

Don José Serra Pikman, primer teniente del duodécimo Regimiento montado.

En el mismo convoy llegaron también un moro amigo que resultó herido y otro enemigo que cayó en poder de nuestras tropas.

Sin noticias.—Servicio retrasado.

Estamos sin tener otras noticias que las que llevo telegráficas.

El servicio telegráfico se hizo ayer con gran retraso debido a la acumu-

lación de despachos, principalmente oficiales y para la prensa.

Segunda de heridos.

Dicen de Almería que llegó allí el vapor «Cabo de Creus» conduciendo ciento treinta y seis heridos y enfermos, procedentes de los hospitales de Melilla.

Al muelle acudió gran gentío que se multiplicaba para atenderlos debidamente.

Desde el vapor fueron conducidos a los hospitales en camillas, discapaces y algunos en camillas, dirigiéndose los pasajeros para efectuar dicho servicio.

La nota de Híjón.

Los periodistas han interrogado al señor Masura acerca de la nota que ha enviado el señor Muñoz Híjón a las potencias protestando de la ocupación del territorio marroquí por las tropas españolas.

El jefe del Gobierno ha dicho que dicha nota no tiene importancia estratégica de un episodio más en la campaña.

Un detenido en Madrid.

La policía madrileña ha detenido a un individuo en el momento en que él iba algunos pasadines que se consideran sediciosos.

El detenido ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

Detenciones en Barcelona.

En esta capital continúan las detenciones relacionadas con los sucesos ocurridos durante la última semana del mes de Julio.

ALCALDÍA DE MAHÓN

Constitución de la Junta Municipal.

Queda convocada la Junta Municipal para convocada la Junta Municipal para convocada en estas Casas Consistoriales, para el día 24 del actual, a las once de la mañana, al objeto de constituir la que ha de funcionar con el actual Ayuntamiento.

Lo que se anuncia en este periódico con el fin de que llegue a conocimiento de los interesados, sin perjuicio de la citación personal que se hará a cada uno de ellos.

Mahón 22 Septiembre de 1909.—El Alcalde, Juan de Vidal.

FINCA EN VENTA.—Lo está el caserío «Nuevo Centro» contados sus enses de café.

Para informes en la calle Andren, número 38.

PRÉDIDA.—Por las inmediaciones del fiadero de la carretera de Ciudadela se ha extraviado un perro joven perteneciente a un dueño de la cabeza color claro, con manchas del mismo color una cinta lomo y otra en el lado derecho, atándose por «Sirena», se gratificará su devolución en dicho fiadero.

PARA LOS CURTIADORES.—Hay una máquina para cilindrar cueros con ruedas enteras ó en medias hojas, construcción especial y moderna de la casa José Creus y C.ª, de Barcelona.

Para informes pueden dirigirse a la Calle Nueva, número 9, bajos, Sombrerías.

TEATRO DE VERANO

Esta noche sección desde las 8 y tres cuartos hasta las 10 y tres cuartos.

Estrenos de películas.

PRÉDIDA.—Estas mañanas se han perdido dos pajaritos de cinco pesetas del Barco de Ciudadela desde la panadería Franco-Española situada en la calle del Caserío a la calle de Carbona y Orfila, pasando por la plaza del Príncipe bajando por la Cuesta de la Pescadería hasta el Matadero y subiendo por la cuesta de este último nombre.

La persona que los haya encontrado y quiera entregarlos a don José Robert, calle de Carbona y Orfila, número 48, recibirá una gratificación.

SE ALQUILAN los sitios del Casino «Nuevo Centro» (calle Arzobispado), que comprenden los pisos 1.º, 2.º y 3.º, con abundantes y espaciosas habitaciones, tendido de camas de entrada por la calle del Norte, absolutamente independientes del Café.

Para informes en la calle de Andren, número 38.

BOCOYES.—Hay tres bocoyes y algunas garras para vender.

Informes. Calle del Castillo n.º 110.

CASINO «EL CONSEY»

Queda abierto un concurso para presentar proposiciones de compañías de zarzuela que actúen en el teatro de esta Sociedad, durante la próxima temporada oficial de 1909-1910 el que se declarará cerrado el día 25 del corriente, a las siete de la noche.

Las condiciones del citado concurso están en poder del conserje.—Mahón 14 Septiembre de 1909.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Juan Serra.

PARA VENDER.—Lo está una tienda de comestibles situada en la calle Cos de Gracia número 7.

Informarán en la misma.

Tipografía Mahonesa.—Calle de Mahón 22.